

瑞典“入约” 土耳其松口

美国将推进向土出售F-16战机

土同意议会批准

北约秘书长斯托尔滕贝格10日晚在立陶宛首都维尔纽斯表示,土耳其政府已同意将瑞典加入北约的议定书提交给本国议会批准。

当天早些时候,斯托尔滕贝格与土耳其总统埃尔多安、瑞典首相克里斯特松举行了三方会谈。三方在会后发表声明说,瑞典和土耳其同意继续在三边常设联合机制及新的双边安全协定下开展合作。瑞典将提出一份继续打击一切形式恐怖主义的路线图,并将在加入北约后继续与土耳其开展双边反恐合作。

斯托尔滕贝格在会后的新闻发布会上说,埃尔多安同意尽快将瑞典的入约议定书提交给土耳其议会,并将与土议会密切合作以确保入约议定书获得批准。

推进向土军售计划

美国总统国家安全事务助理杰克·沙利文11日说,总统约瑟夫·拜登将推进向土耳其出售F-16型战斗机的军售计划。美方先前将此事与土耳其批准瑞典加入北大西洋公约组织挂钩,而土耳其刚刚就瑞典“入约”松口。

沙利文当天在立陶宛首都维尔纽斯参加北约峰会。他在峰会开幕前告诉媒体记者,拜登“一直以来明确支持这项军售计划……他有意推进这项计划”。他说,向上

土耳其出售F-16战机符合美国和北约的利益。

沙利文声称,推进F-16军售项目与土耳其不再反对瑞典加入北约“没有关系”。

不过,拜登先前在与土方交涉时明确将二者挂钩。据法新社报道,在土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安5月底胜选连任后,拜登随即与他通电话,其间首次将瑞典“入约”与美国向土耳其出售F-16挂钩。

拜登在两人通话后告诉媒体记者,埃尔多安“依然希望围绕F-16做点什么,我告诉他,我们希望与瑞典达成协议,所以我们来搞定那些事吧”。

美国国会也有意借此事“拿捏”土耳其。今年2月,近30名联邦参议员联名致信拜登,称只有土耳其批准瑞典加入北约,国会才会考虑批准出售F-16战机。

埃尔多安、北约秘书长延斯·斯托尔滕贝格和瑞典首相乌尔夫·克里斯特松10日在维尔纽斯举行三方会谈。斯托尔滕贝格在会后的新闻发布会上说,埃尔多安同意尽快将瑞典的入约议定书提交给土耳其议会,并将与土议会密切合作以确保入约议定书获得批准。

土耳其此前反对瑞典加入北约,给出的理由是瑞典没有遵守去年6月双方在西班牙首都马德里达成的谅解备忘录,包括被土耳其视为恐怖分子的人员如库尔德工人党成员,未满足土方安全关切。

土耳其改变立场后,一直反对向土耳其出售F-16的美国参议院外交关系委员

会主席、民主党人梅嫩德斯11日说,他正与拜登政府讨论这一军售计划,可能会在下周内作出决定。军售计划需要得到国会批准才能成行。

土耳其先前从俄罗斯购买S-400防空导弹系统,惹美国严重不满,随后把土方“踢出”F-35战机合作项目并拒绝向土方出售这一型号战机,以作惩罚。

埃尔多安2021年10月说,美方提议土方采购美制F-16战机,以抵用土方已经为F-35项目支付的资金。土方当时要求购买40架F-16战机和大约80套现有战机

“升级包”,总价200亿美元。

2022年5月,瑞典和芬兰同时申请加入北约,同年7月,北约30个成员国的代表签署瑞典和芬兰加入北约的议定书。按照规程,北约所有成员国必须一致同意才能吸收新成员。芬兰已于今年4月4日正式获准加入北约,但瑞典的入约议定书还未获得土耳其和匈牙利正式批准。

匈牙利外长西雅尔多·彼得上周表示,如果土耳其的立场有变化,匈牙利不会拖延任何国家加入北约的进程。

综合新华社

链接

瑞典首相:尽快成为北约正式成员国

瑞典首相克里斯特松10日说,他对土耳其总统埃尔多安就瑞典加入北大西洋公约组织(北约)申请表示支持感到满意,瑞典将“尽快成为北约正式成员国”。

据悉,继埃尔多安表示对瑞典入约“放行”之后,仍需要土耳其议会的正式批准。匈牙利国会也尚未批准瑞典加入北约的申请。克里斯特松表示,希望一切能够尽快进行。

瑞典媒体援引克里斯特松的话报道说,瑞典没有接受任何新的“来自土耳其的任务”,但同意继续执行去年北约马德里峰会期间与土方签署的协议。

瑞典跨国和平与未来研究基金会创始人奥贝里在接受新华社记者采访时说,加入北约意味着瑞典将不再是一个重要的军事不结盟缓冲区。从200年来一直远离战争,变成将立即被卷入战争,瑞典将失去更多独立的外交政策,不得不花费巨额资金来适应北约。

埃尔多安10日早些时候启程前往立陶宛首都维尔纽斯参加北约峰会前说,如果想让瑞典加入北约,欧盟就要在土耳其加入欧盟问题上开放通道。这是埃尔多安首次将瑞典加入北约同土耳其加入欧盟“挂钩”。

据新华社电

美国海军陆战队一百多年来首次没有名正言顺的司令 晋升之路被“挡” 美军高层交接面临“瘫痪”

堕胎难以与指挥军队联系起来,但美国正在发生这样的事。一名共和党籍参议员不满五角大楼为堕胎提供便利政策,凭一己之力已经“堵”住200多名美军高级军官的晋升之路,包括多名最高级将领的交接;如果他继续“坚守阵地”,预计到年底将有超过600名高官被“堵在路上”。

10日,美国海军陆战队司令戴维·伯杰退役,但继任者埃里克·史密斯所获任职提名尚未获得参议院批准,导致海军陆战队一百多年来首次没有名正言顺的司令。

史密斯现任海军陆战队副司令,由总统约瑟夫·拜登提名为新任司令。但由于参议院军事委员会共和党籍成员汤米·图伯维尔不“放行”,史密斯只能在伯杰退休后任代理司令。美国海军陆战队上一次正牌司令缺位还要追溯至1910年末至1911年初。

任代理司令,意味着史密斯一个人得干两份活,而且不能搬进司令办公室,不能做出重大战略性决策,不过可以在经费、训练和人事方面执行新政策。

图伯维尔一人“单挑”数百名待晋升的高级军官,只因他反对国防部长劳埃德·奥斯汀决定,由国防部出钱支付现役军人跨州堕胎的费用。

堕胎权是美国民主党与共和党博弈的主战场之一。去年6月,保守派大法官占优势的美国最高法院推翻先前

判例,裁定堕胎权不受宪法保护,引发社会严重对立。由共和党人控制的多个州开始严格限制堕胎,民主党人治下的州则加紧巩固堕胎权。

图伯维尔来自亚拉巴马州,那里是共和党根基深厚的“深红州”,堕胎被定为违法行为。图伯维尔2020年首次当选参议员,先前数十年是美国高校橄榄球教练。在他的个人网站上,他称自己为“保守派”。

为反对五角大楼的堕胎权政策,图伯维尔已经阻碍了超过260名高级军官的提名批准。至今年年底,等候参议院批准晋升的高级军官将达到大约650人。

从10日开始,美国参谋长联席会议全部8名成员中,4人今年退役。除海军陆战队司令伯杰,陆军参谋长、海军作战部长和参谋长联席会议主席将在今后两个多月内相继退役。

不仅高级军官本人,他们的家属也受影响,因为军官通过提名认证后,通常在夏季携家带口搬迁赴任,孩子能在新地点准备秋季入学。

在10日伯杰的退役仪式上,国防部长奥斯汀呼吁图伯维尔放弃阻挠,强调军队领导层“顺利、及时”交接对美国国防和军队而言至关重要。

奥斯汀3月在参议院同样强调顺利交接的重要性:“国际上正在发生的种种事情显示,我们可能在任何一天卷入一场竞争。不批准晋升提名,会在军

中产生连锁反应,严重影响军事准备。”

美国海军陆战队退役少将阿诺德·普纳罗“炮轰”图伯维尔把获得提名的军官作为“政治人质”。参议院军事委员会主席、民主党人杰克·里德说,图伯维尔史无前例的行为把美军推向“崩溃点”,他由于党派倾向阻碍史密斯的提名获得通过,“是对海军陆战队及每一名军人的侮辱”。

美国有线电视新闻网报道,对高级军官的提名认证通常只是走个例行程序,以全体同意的方式一次性批准数以百计受提名的军官。如果图伯维尔继续“挡路”,参议院将不得不一个一个批准,耗时漫长。

五角大楼发言人萨布丽娜·辛格10日说,五角大楼已经请一些高级军官延迟退役。另外,一些高官在正式晋升前不得不身兼两职,但只能领取较低职位的薪酬。

面对批评之声,图伯维尔不以为然,表示将坚持到底,称自己的行为不会给军队带来实质性不利影响。他10日接受有线电视新闻网采访时称:“我一直说,不会有风险,否则我就不會这样做。我们有人能干好工作。”

他表示,不清楚参议院为何直到现在还不采取逐一认证的方式,“这很容易”。“出于某种原因,他们不想这样做。他们知道自己不对。这不能赖我,这取决于他们。”

新华社专特稿

美军前官员说援乌集束弹药旨在“清理库存”

据俄罗斯媒体报道,一名美军前官员说,美国政府向乌克兰提供集束弹药旨在“清理库存”,因为这类武器在不少国家被禁,美国难以出口获利。

俄罗斯卫星通讯社11日援引美国国防部前分析师、前空军中校卡伦·克维亚特科夫斯基的话报道:“五角大楼看上去希望清掉库存弹药,而这些集束弹药难以清仓获利,因为它们在许多国家被禁止使用。”

克维亚特科夫斯基说,从美国军事

工业角度而言,借助向乌克兰提供集束弹药,“五角大楼及其承包商能清掉旧库存……继而设计和兜售用途相似但更赚钱的新武器”。

美国政府7日宣布向乌克兰提供价值8亿美元的额外军事援助,包括大杀伤力集束弹药。按美方说法,乌克兰军队在俄乌冲突中炮弹消耗量大,而美方一时难以填补缺口,因而提供集束弹药。

集束弹药能包含多达数百枚子弹

药,比普通弹药杀伤力强,且没有爆炸的子弹药可能对平民造成长期威胁。美军过去数十年来相继在越南战争、海湾战争、科索沃战争、阿富汗战争、伊拉克战争中使用集束弹药,造成大量民用设施损毁、众多平民死伤。

克维亚特科夫斯基说,尽管使用集束弹药不符合许多北约国家的政策,但北约接受了美国的决定,再一次显示美国和北约“极其虚伪”。

据新华社电

澳前总理警告北约 不要向亚洲扩张

新华社悉尼7月11日电(记者 郝亚琳 王琪)澳大利亚前总理保罗·基廷10日在澳“珍珠与刺激”网站刊登文章,警告北约不要向亚洲扩张,认为北约与一些亚太国家加强关系将妨碍亚洲发展。

基廷在文中表示赞同美国总统马克龙的观点,即警告北约不要向亚洲扩张,北约的重心应是大西洋。

“欧洲人在300年的大部分时间里都在相互争斗,包括在过去100(多)年里带来了两次世界大战。他们将这种恶意的毒药出口到亚洲就像给当地带来瘟疫一样。”基廷表示,亚洲在摆脱长期贫困后如今才逐步实现发展,如果北约向亚洲扩张,亚洲的发展前景将受到影响。

基廷还在文中批评北约秘书长斯托尔滕贝格,认为他更像是美国的“代理人”,而不是欧洲安全的领导者和代言人。

基廷发表这一文章正值澳大利亚总理阿尔巴尼斯开展欧洲之行。阿尔巴尼斯10日抵达德国柏林开始访问,并将赴立陶宛首都维尔纽斯出席11日至12日举行的北约峰会。

泰国总理巴育 宣布退出政坛

新华社曼谷7月11日电(记者 宋宇)泰国总理巴育11日宣布结束政治生涯,并退出他所在的泰国人团结建国党。

巴育当天在泰国人团结建国党的社交媒体账号上发表声明,回顾其担任总理9年来取得的政治成果,希望人民继续支持泰国人团结建国党。

泰国人团结建国党成立于2021年。巴育于今年1月加入该党,并被提名为下届总理候选人。在5月举行的国会下议院选举中,该党仅获得500个席位中的36席。泰国国会将于本月13日举行会议,就下一任总理人选进行投票。据当地媒体报道,巴育将继续担任看守总理一职直到新政府上台。

巴育生于1954年,2014年发动军事政变后任全国维持和平秩序委员会主席,同年8月出任泰国总理。2019年泰国新一届国会成立后,巴育当选总理。